

# 看！不打民族牌，垄断也有人管

■今日视点

虽然汇源果汁的老板朱新礼一直说“企业要当儿子养当猪卖”，但到头来，朱新礼口中的“这头猪”还是没有如愿以偿地卖给可口可乐。

商务部3月18日发布消息：根据中国反垄断法，禁止可口可乐收购汇源。这是反垄断法自去年8月1日实施以来首个未获通过的案例。商务部详细解释了否决收购案的理由：如收购完成，可口可乐公司可能利用其在碳酸软饮料市场的支配地位，搭售、捆绑销售果汁饮料，限制果汁饮料市场竞争，导致消费者被迫接受更高价格、更少种类的产品。

自可口可乐宣称要以24亿美元收购汇源果汁开始，这场收购案就注定是一出跌宕起伏的话剧。次第登场的演员，除了汇源和可口可乐，还有商务部、大批高喊“保护民族品牌”坚决反对收购的网友，当然，也少不了联合上书给有关部门反对收购的中小果汁厂家。这其中，一度风头最劲的就是义愤填膺的网友，一度几乎代言了收购案本身的，就是“保护民族品牌”这个几乎天然正确的口号。如今商务部否决了这场旷日持久的收购案，网上就有很多人欢呼不已：这是民意的胜利，这是“保护民族品牌”的必然。可是，这样的欢呼又多么像是无厘头的自娱自乐啊。你看，商务

部提出的禁止收购理由，不完全是从市场竞争本身和消费者利益出发的吗，何尝有只言片语提到“民族品牌”呢？在整个漫长的收购案审查过程中，商务部什么时候提到过“保护民族品牌”呢？难道没有勃然喷发的“保护民族品牌”情绪，可口可乐就能收购汇源了？

可口可乐收购汇源果汁这件事，从头到尾都只是一桩简单的生意，实在没必要把民族品牌、爱国情感之类的元素塞进去。联想可以收购美国的IBM个人电脑业务，为什么可口可乐就不能想着收购汇源果汁呢？既然是一桩简单的生意，我们就不要带着复杂的眼光去看，如果你的眼光不自然地复

杂起来，那我只能说，你是脆弱和不自信的——一有点风吹草动，就得赶紧扯一面“民族大义”的旗帜把自己裹起来。

我想说的是，可口可乐收购汇源，无关爱国、无关垄断；无关民族品牌的归属，只关系到我们是不是会被强迫着买更贵的果汁。提出收购的时候是如此，收购被商务部禁止，也是如此。你看，即便不打民族牌，垄断也有人管，这样多好。我们有了《反垄断法》，不就是管这种事吗？现在成天都说法治法治，但那些义愤填膺的网友宁可相信口水能改变一切，也不愿相信《反垄断法》，这不是很奇怪的事吗？

(本报评论员 赵勇)

# 公布新医改方案不能太折腾

■热点纵论

“新方案不出24小时就会诞生。”3月17日，一位不愿具名的卫生部官员向记者确认，新医改最终方案将于3月18日正式公布。(3月18日《国际金融报》)但卫生部与国家发改委随后回应称：医改方案当天不会发布。

国家发改委称医改方案18日出台的报道称属于臆测。由此让我怀疑，媒体提前披露的一些方案内容，是不是也是臆测呢？如果是的话，我们的热烈讨论又有什么意义？显然，要想让新方案不再折腾公众，理应早日公布。

据报道，相比去年公布的新医改方案征求意见稿，

最终方案修订了130多处。从这里来判断，医改方案已经定稿了。如果已经定稿，就应该尽快公布。

无论从中国的医疗现实来看，还是从公众对新医改方案的期待程度来看，方案都应该及时公布。如果该出台而不出台的话，有的人就会认为相关部门的工作效率太低，还有的人就会猜测是不是部门之间的博弈还没结束，毕竟，前几轮医改不成功，一个重要原因就是牵扯太多的部门利益。

真的希望有关部门简化发布程序，让新医改方案早点跟大家见面。至于是不是以最高的规格来公布，这并不重要，因为大家更看重的，只是方案本身。(冯海宁)

# 放了一颗“精简会议”的卫星

【媒体思想之刘洪波专栏】

每读到“雷厉风行”的突出事迹，总是五味杂陈。河北唐山市精简会议，将上半年38个会议精简为一个，节约经费1000万元，7200名干部免除奔波之苦，节省时间25天(3月18日《人民日报》)。读这个新闻，感觉仍然如是。

我想，唐山市可以说放了一颗精简会议的卫星。“放卫星”，应该是令人高兴的，我也很想直接地叫一个好，但终于又没能这么爽快。文山会海，我觉得根本来说不是工作作风问题，而是管理体制的问题，故而，以改革工作作风的套路去解决管理体制的问题，铆足了劲放放卫星、开创奇迹是可以的，而要形成常态是不可能的——尽管我很想看到中国能

够有消灭了文山会海的城市。

文山会海，是一个数量问题，更重要的却不是数量问题，而是会议必要性及会议效果问题。说到会议必要性和会议成效，好像又要搞到说不清。只要开成了的会，没有哪个会说自己是不必要的，没有哪个会说自己是无成效的。标准在谁，坐在主席台上的人手上，怎么能够不必要，怎么能够不成功呢？唉，唯有叹息。

38个会并成一个，节省1000万经费，节省25天时间，节省7200人的精力。不知是否为了证明精简成果而夸大的成分，例如经费上，开一个会平均要花近30万元，到底是怎么用的啊？不管有没有夸张吧，开会经费总是不缺，这证明财政的钱是多么好用。

但我并不以为会议越少就越好。要议事，就少不得会议。唐

山所精简的，其实是30多个大会，严格地说，其中有些恐怕不能叫会议，而只能叫会，集中宣布一些事项而已。宣布事项，原本无须开会，行一通告、发布一个文告，都可以达到同样目的。既然如此，我看38个会甚至可以一个不留。

把38个会并成一个，节约之处很多，但事情是不是都布置到堂了呢，那些要宣布的事项是不是都议定成熟了？会不会因为赶着上会而匆忙以就？这可能是一个问题。决定原本是要一个做一个，考虑好一个就宣布一个，既不必事事必开一会，也不必赶“集中发布”的会期，这样就很正常了。

但现在，“议决大事开小会，宣布决定开大会，关键决定不开会”的情况，恐怕不在少数。这不是会多人少的问题，而是怎样开会的问题。会多，但不

知所为何来，听人念一通文件，打道回府，美其名曰“带回精神”。但重要的事务，又是关门商议；特别紧要的事情，干脆由着长官脑袋拍来拍去，连商议也不用。所以我说，文件和会，都不是简单的多了少了的问题。

不需要开会的事情，非要把人集合起来，黑压压坐着，听无聊的讲话；需要开会的事情，却不开了，怕七嘴八舌，怕人多嘴杂。文件和开会的问题，根本来讲，不在于“作风”，而在于管理体制。体制上不是阻止，而是鼓励，甚至要求有更多不知所谓的文件和开会，怨不得有文山会海、华而不实的“工作作风”。只怪“工作作风”有痼疾，又老为零星的“工作作风”放卫星而激动，有意思吗？

(作者系著名杂文家，《长江日报》评论员)

# 尊重个体是文理分科的本意

■公民发言

教育部发起的“高中是否有必要取消文理分科”这一话题，一直以来备受关注。北大教授刘东在接受专访时称，现代社会必须进行知识分科，又必须警惕和限制这种分科的负面效应。

(3月18日《中国青年报》)是否取消文理分科，此前有过一阵热烈的讨论。北大校长周其凤就认为，过早的文理分科对于一个人的长远发展不利。持这种观点的人，多与高中教学无大关系，他们相对超脱，比较宏观。而更多置身高中阶段的师生和家长则认为取消文理分科会加重学生的负担。

我比较倾向于高中文理分科，让韩寒这样具有文学天赋的人才花大量的时间去

学数理化，不但没必要，简直是糟蹋人才。同样，李宇春就是个会唱歌跳舞的女孩，如果我们都用余秋雨式的提问考她一道历史知识题，估计非把她考糊了不可。术业有专攻，人才各不同，正因为如此，这世界才显得丰富多彩。

通才的确好，可人的精力有限、禀赋不同。在一个知识爆炸的时代，社会分工越来越细，“必须进行知识的分科和劳动的分工”——我同意北大教授刘东的这个说法，但我更主张尊重孩子们的意见，顺应他们的天性，发挥他们的特长，让他们在人性化的教育体制下快乐地学习、成长。

而要做到这一点，文理不分科、高考唯分数论的指挥棒不改变，那就只能是做梦才有的好事。(济通)



**500万医疗“V基金”推动  
妇科标准技术推广应用工程**

推广期内，就医患者不仅可享受国际妇科标准诊疗，并将获得由“V基金”提供的治疗、手术医疗费用补助，补助额度30%。

★ 首期推广时间：2009年3月1日-4月15日 ★ 为保证医疗服务质量，每日接诊30人

南京市(南湖)文体西路9号 / Tel:8657 7666 / www.hswoman.com

2009'中国女性“健康V计划”

## 妇科标准技术推广应用工程

——首期推广重点：宫颈疾病——

南京市妇联“2009'中国女性健康V计划”之“健康V计划”1156例免费体检数据提示：76.5%的女性患有宫颈糜烂、宫颈炎、宫颈息肉等妇科疾病，35%的女性存在自行用药的现象，24.3%的女性曾被误诊、漏诊，16.4%的女性因治疗不当而久治不愈。妇科疾病诊疗不规范的问题相当突出！

本次“妇科标准技术推广应用工程”作为“2009'中国女性健康V计划”关爱女性健康又一重要举措，为了保障广大女性能够规范、安全、彻底的治疗，孕佳佳率先倡子，践行《IICO国际妇科诊疗标准》的要求，严格施行妇科诊疗技术标准。同时，500万医疗“V基金”再度启动，广大女性还可以享受到30%的诊疗、手术医疗费用专项补助。

### 宫颈疾病诊疗标准技术推广应用项目

技术名称	应用范围及适应症
TVC三阶梯诊断检测技术	国际领先的早期宫颈筛查方法。
ColMi光子修复技术	治疗轻度宫颈糜烂和中度宫颈糜烂最佳疗法。
美国第五代智能高频电波技术	用于宫颈糜烂、宫颈肥大、宫颈囊肿、宫颈湿疣、宫颈息肉病变、宫颈原位癌等宫颈疾病的治疗。

### 妇科标准技术推广应用项目

技术名称	应用范围及适应症
日本东芝和美国BECKMAN COULTER检测设备及技术	顶级病理检测检测设备，为各种妇科检测提供精确的诊断依据介入辅助治疗。
BPC绿色除菌疗法	阴道炎、宫颈炎、子宫内膜炎、输卵管炎、盆腔炎等妇科炎症。
美国Stryker(史密克)宫、腹腔镜技术	不孕症、子宫肌瘤、子宫畸形、宫外孕、子宫内异位症、卵巢良性肿瘤、多囊卵巢等疾病。
韩式妇科微创手术	处女膜修补、阴道紧缩、张力性尿失禁新治、阴道前后壁膨出、陈旧性会阴裂伤等。

**华世佳宝妇产医院**  
HSCYBELE Woman Health Hospital

— BROA | 美国皇家妇产协会 | 中国医协—合作机构  
— 台湾弘光科技大学临床教学基地  
— 中国优生优育协会华东地区临床教学示范基地  
— 国家十部委地江苏康康科合作医院